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Проблема, висвітлена у методичних рекомендаціях, актуальна як за 
змістом, так і за призначенням для підготовки військових фахівців як 
організаторів різних видів навчальної, навчально-бойової та бойової 
діяльності військовослужбовців. У них уточнено і конк/пчті зовано сутність 
понять «організаційна компетентність майбутніх фахівців із фізичної 
культури і спорту Збройних сил України», «організаційна компетентність 
військового фахівця», доведено кореляцію його сутності та структури з 
особливостями майбутньої військово-професійної діяльності.

Визначено, що організаційна компетентність майбутніх фахівців із 
фізичної культури і спорту Збройних сил (балі - ЗС) України - цс їх 
професійно важливе психічне утворення, що представляє сукупність 
компонентів організаційної діяльності, які характеризують оптимальний 
рівень організаційної підготовленості, здатності та готовності до 
реалізації своїх посадових компетенції як менеджерів фізичного виховання 
та спорту військовослужбовців у військовій частині, тобто зміст цієї 
компетентності має бути скорельований із основними їх організаційними 
функціями в військовій частині щодо організації фізичної підготовки та 
спорту з особовим складом. Структурно вона охоплює ціннісно- 
мотиваційний, зиаинієвий, управлінський, менеджерський, контрольно- 
корегувальний і рефлексивио-оцінний компоненти їх організаційної 
діяльності.

Формування організаційної компетентності у майбутніх фахівців із 
фізичної культури і спорту є важливим завданням вищої військової школи, 
вирішення якого передбачає розроблення і впровадження спеціальної 
авторської методики. Запропонована у методичних рекомендаціях методика 
формування організаційної компетентності у майбутніх фахівців із фізичної 
культури і спорту ЗС України сприятиме активізації і поглибленню 
теоретичних знань, формуванню загальних і специфічних організаційних 
здатностей, що є основою їх організаційної компетентності.

Пропонується реалізацію методики здійснювати в три етапи - ціннісно- 
мотиваційний, основний і прикінцевий. Ефективність запропонованої 
методики може бути підвищена за рахунок упровадження в навчальний 
процес спецкурсу «Організаційна компетентність у майбутніх фахівців із 
фізичної культури і спорту ЗС України» у системі вищої освіти. Основними 
видами навчальних занять під час вивчення спецкурсу є групові та практичні 
заняття.

Методичні рекомендації мають практичне значення щодо формування 
організаційної компетентності у майбутніх фахівців із фізичної культури і 
спорту Збройних сил України.
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І. ЗМСТ ПОНЯТТЯ «ОРГАНІЗАЦІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 
ФАХІВЦІВ» У ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ

Ніші, у військово-професійному середовищі, дуже великий попит є па 
військових фахівцях зі сформованою організаційною компетентністю, 
оскільки чимало життів військовослужбовців у війні зі російськими 
і.іі арбпиками можна зберегти з опорою па досвід, який підкріплений 
організаційним аспектом військово-професійної діяльності. У зв’язку з цим 
постає проблема формування їх організаційної компетентності, які були би 
професійно підготовленій, мали високі організаційні, морально-етичні якості, 
і ї ї і пі успішно реалізовувати службові функції (обов’язки).

У процесі аналізу поняття «організаційна компетентність фахівця», як 
предмета наукових досліджень різних дослідників, доцільно врахувати такі 
їв пекти:

1) звернутися до класичних концепцій і поглядів представників різних 
педагогічних шкіл, класиків педагогіки та сучасних науковців щодо 
з'ясування сутності компетептнісного підходу, управлінських функції різних 
фахівців, а також організаційна компетентність військових фахівців;

2) на основі міждисциплінарного підходу висвітлити наукові праці та 
панрацювання з різних галузей наукових знань - педагогіки, психології, 
філософії тощо, в яких викладено окремі аспекти досліджуваного нами 
педагогічного явища - формування організаційної компетентності у 
майбутніх офіцерів — фахівців із фізичної культури і спорту Збройних сил 
України.

Аналіз наукових джерел і дисертацій дав змогу з’ясувати що, у 
педагогічній літературі (особливо вітчизняній) визначається відсутність 
і (иного розуміння смислу базових положень і понять компетентнісного 
підходу до формування організаційної компетентності різних фахівців, у 
і ому числі військових. Об’єктивне усвідомлення призначення цього підходу 
и освіті та методологічне обгрунтування його використання в процесі 
професійної підготовки майбутніх офіцерів безпосередньо залежить від 
розуміння сутності та змісту понять “компетенція”, “компетентність”, 

коміїстснтпісний підхід», які для української педагогіки є відносно новими, 
і і ому спостерігається різне їх тлумачення суб’єктами освіти [1, с. 47], а 
і.н.ож з’ясування співвідношення понять «управлінська культура», 
•управлінська компетентність» і «організаційна компетентність» фахівців [1, 

І Гак, провідний вітчизняний науковець Н. Г. Ничкало передбачає 
і" і піацію компетентнісного підходу у навчанні, як основи формування та 
роїніїїку компетентностей потенційного фахівця, саме у вихідних 
І" о, н.іаіах його діяльності, що забезпечуються його здатністю виконувати 
пр и пічні завдання шляхом актуалізації набутих професійних знань, 
и і ріім.іннх під час навчання, сформованих навичок і вмінь професійної 
іпіиьнос11 І Ч

Коміїстсптністний підхід - це, на думку науковців, пріоритетна 
орієнтація па цілі вектори освіти: навченість, самовизначсність,
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самоактуалізація, соціалізація та розвиток індивідуальності. Як 
інструментальні засоби досягнення цієї мети виступають, па їх думку, 
принципово нові метастворювальні конструкта компетентпості-компетенції 
та метаякості фахівця [4].

A. М. Зелышцькии вважає, що впровадження компетентнісного
підходу в систему підготовки військових фахівців передбачає досягнення 
ними кінцевого результату освітнього процесу - сформоваиості визначених 
освітніми стандартами окремих видів компетентностей - соціально- 
особистісних (морально-етичних, індивідуально-психічних,
самовдосконалення), загальнонаукових (базових знань із гуманітарної та 
соціально-економічної, математичної та природничо-наукової підготовки), 
загальпопрофесійних (організаційно-управлінських, правових, тактичних, 
виховної роботи, інформаційно-комунікативні, несення чергової служби) і 
спеціалізовано-професійних (тактико-спеціальних, військово-технічних, 
методичних) [5].

B. В. Ягупов визначає суттєві обставини, які «стимулюють» 
упровадження компетентнісного підходу в систему освіти. Зокрема, такі:

«соціально-економічні потреби держави в компетентних фахівцях, що 
потребує забезпечення її якості;

необхідність проектування національних моделей професійної 
підготовки фахівців;

потреба ринку праці у професійно мобільних та ініціативних фахівців, 
які здатні діяти в умовах невизначеності і готові до прийняття оптимальних 
рішень у складних ринкових умовах;

необхідність володіння фахівцями водночас кількома професіями у 
зв’язку з переорієнтацією галузевих організацій на диверсифікацію, що 
забезпечує їх універсальність, конкурентоздатність, професійну мобільність і 
автономність» [6, с. 82-83].

Функціональний аналіз управлінської діяльності домінує серед інших 
підходів (емпіричний, діяльнісно-психологічний, рольовий, 
дименсіональний, нормативний) і його сутність полягає в розкритті головних 
функцій управління [7 с. 342]. Функція - це провідна категорія управління, 
що об’єднує цілі, завдання, принципи, методи і зміст управлінської 
діяльності [8, с. 191].

Так, особливу увагу В. В. Ягупов звертає на управлінські функції 
офіцера (“командування підрозділом та частиною у бойовій обстановці; 
управління підрозділом та частиною у мирний час; організація виховної 
роботи у підрозділі (частині); організація військово-дидактичного процесу у 
підрозділі та частині; організація і проведення психологічної роботи у 
підрозділі та частині” [9, с. 307]), а також наголошує на їх педагогічному 
контексті.

Цікавою є для нашого дослідження думка науковців О.Ф. Балацького, 
О.М. Теліжснка [10] щодо визначення функцій менеджменту, які водночас 
потрібно розуміти як відособленими напрямками управлінської діяльності 
менеджерів. Основними функціями менеджменту є, на думку науковців,
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п напування, організації, мотивування та контроль, а ми вважаємо не 
контроль, а моніторинг.

1. 1 Ілапування.
Зміст внутрішньоорганізаційного планування як функції управління 

і'ці анізацією полягає в обгрунтованому визначенні керівниками основних 
напрямків і пропорцій розвитку виробництва з урахуванням матеріальних 
і/і.срел його забезпечення і ринкового попиту. Сутність планування 

виявляється а наступному:
в конкретизації цілей функціонування та розвитку всієї організації і 

кожного структурного підрозділу окремо на встановлений період часу;
в визначенні господарських задач, засобів їхнього досягнення, термінів

і послідовності реалізації;
в виявленні матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, необхідних 

пія розв’язання поставлених задач.
Планування спрямоване на оптимальне використання можливостей 

організації, у тому числі найкраще використання усіх видів ресурсів і 
запобігання помилковим діям.

Стратегічне планування полягає в основному у визначенні головних 
цілей функціонування організації, що охоплює період у 10-15 років, і залучає 
псі стратегічні ресурси компанії. Воно має на меті дати комплексне наукове 
обґрунтування проблем, з якими може зштовхнутися організація в 
майбутньому, і на цій основі розробити показники розвитку організації на 
плановий період.

Середпьострокові плани охоплюють п’ятирічний термін як найбільш 
зручний для відновлення виробничого апарату й асортименту продукції. У 
них формуються основні задачі на певний період, наприклад, виробнича 
с гратегія організації, стратегія збуту, фінансова стратегія, кадрова стратегія 
тощо. Вони передбачають розроблення у певній послідовності заходів, 
спрямованих на досягнення цілей, які намічені довгостроковою програмою 
розвитку організації.

Поточне планування полягає в основному у визначенні проміжних 
цілей на шляху досягнення стратегічних цілей і задач. При цьому детально 
розробляються засоби і способи розв’язання задач, використання ресурсів, 
упровадження нової технології.

Усі ці види планування безпосередньо характерні і для військової 
системи та організації будь-якої країни, у тому числі й безпосередньо й 
України.

Планування передбачає реалізацію таких заходів:
обґрунтування вибору цілей;
визначення політики; розроблення заходів (способу дій);
методи досягнення цілей;
забезпечення основи для прийняття подальших довгострокових рішень 

|І()|.
2. Організація.
Організація - соціальна спільність, що складається з групи фахівців, 

іііпіі.ііісґь яких свідомо координується керівниками для досягнення загальної
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мсти чи системи цілей функціонування певної організації, у тому числі й 
військової. З цього визначення витікають такі вимоги до організації: 

наявність принаймні двох фахівців, які вважають себе частиною групи; 
наявність принаймні однієї мети, яку вважають спільною всі члени 

групи;
свідома робота групи для досягнення значущої для всіх мети (чи групи 

цілей).
В організації фахівці є головним чинником будь-якої моделі 

управління, у тому числі й в ситуаційному підході. їм властиві такі 
характеристики: здібності, обдарованість, схильності, потреби, знання, 
очікування, ставлення до праці, позиція, точка зору, сприйняття 
(усвідомлення стимулів, одержуваних від відчуттів), розуміння цінностей, 
вплив середовища па особистість та її поведінку, наявність якостей лідера 
[10]. Ці характеристики є мінімальними предметами впливу керівників, 
командирів і менеджерів на членів організації, у тому числі й в ЗС України.

3. Мотивування.
У загальному значенні мотивація - це процес спонукання особою себе 

й інших до діяльності для досягнення визначених цілей. Існує низка понять, 
які потрібно розглянути для розуміння мотивування: потреби, винагороди та 
мотиви.

Потреба - це відчуття особою фізіологічно чи психічно браку чого- 
небудь. Існує дещо умовний поділ потреб на первинні і вторинні. Первинні - 
за своєю природою фізіологічні, уроджені, вторинні - за природою своєю 
психічні, набуті. Наприклад, потреби в успіху, повазі, прихильності, владі і 
потреба в належності кому- чи чому-небудь.

Винагорода - це все, що людина вважає цінним для себе. Але поняття 
цінності в людей специфічні, а отже, і різна оцінка винагороди і його 
відносної цінності [10].

Мотивація і мотивування в організаційній діяльності формуються під 
впливом конкретних цінностей, які керується кожен фахівець у процесі 
розв’язання посадових компетенцій, у тому числі й безпосередньо й 
організаторів і менеджерів організації.

4. Моніторинг.
Контроль - це процес тільки констатації певних фактів організації, а 

моніторинг - управлінське забезпечення досягнення організацією своїх цілей 
шляхом їх чіткого визначення, контролювання, корегування та своєчасного 
внесення змін для їх досягнення. Він являє собою систему спостереження і 
перевірки відповідності процесу функціонування керованої підсистеми 
прийнятим рішенням, а також вироблення конкретних дій щодо усунення 
певних недоліків і внесення необхідних коректив. Процес моніторингу 
складається з установлення стандартів, вимірювання фактично досягнутих 
результатів і проведення корегування у тому випадку, якщо досягнуті 
результати істотно відрізняються від установлених стандартів.

Функція моніторингу - це атрибут управління будь-якою організацією, 
який дозволяє виявити проблеми і скорегувати відповідно діяльність 
організації до того, як ці проблеми переростуть у кризу [10].



9
Ьсзумовно, важливою складовою моніторингу є контроль. Існують три 

НІ повних види контролю, за формою здійснення всі ці види схожі, тому що 
миють ту саму мету: сприяти тому, щоб фактично одержувані результати 
минулого якнайближче до необхідного. Розрізняються вони тільки часом 
і іііісіїсіїня. Види контролю такі:

попередній (здійснюється до фактичного початку робіт); 
поточний (здійснюється безпосередньо в ході проведення); 
завершальний (здійснюється по завершенню робіт).
Усі ці заходи реалізуються у процесі організаційної діяльності 

керівників, у тому числі й військових. У зв’язку з цим однією з 
найважливіших функцій в управлінській діяльності військового фахівця є, на 
пашу думку, організаційна. «Організовувати - 1) створювати, засновувати 
що-небудь, залучати до цього інших, спираючись на них; 2) здійснювати 
певні заходи громадського значення, розробляючи їх підготовку і 
проведення; 3) згуртовувати, об’єднувати кого-небудь з певною метою; 4) 
чітко налагоджувати, належно впорядковувати що-небудь» [11, с. 479]. її 
реалізації сприяють організаторські навички (здатність особи на несвідомому 
рівні брати ініціативу у свої руки, розподіляти завдання, функції, визначати 
відповідальних за виконання доручення тощо) і найголовніше - організаційні 
вміння та здатності - це, по-перше, вміння організовувати будь-який 
колектив, у тому числі і військовий, об’єднувати його, надихати на 
вирішення важливих задач; по-друге, здатності правильно організовувати 
свою власну роботу. Організація власної роботи передбачає, па думку 
науковців, вміння правильно планувати і самостійно її контролювати. У 
досвідчених фахівцях своєї справи виробляється своєрідне почуття часу - 
вміння правильно розподіляти роботу, вкладатися у визначений термін [12].

Важливим у розумінні сутності поняття «організація», незважаючи па 
специфіку його конкретного прояву в певних сферах, є розуміння того, що, 
це одна з основних функцій управління, призначення якої, у свою чергу, 
полягає в реалізації принципу самоорганізації суб’єкта діяльності.

У професійній педагогіці також немає одностайного підходу до 
розуміння поняття «компетентнісний підхід в освіті», «компетентність», 
«компетенція». Науковці виокремлюють такі «Особливості навчання па 
основі компетентності: навчання сконцентроване на вихідних результатах, а 
не на вхідних; враховується переважно здатність виконання практичних 
завдань, але беруться до уваги і знання; навчання у виробничих умовах 
(принаймні частина навчання відбувається на робочому місці в умовах 
виробництва)» [13, с. 98-99].

Компетентність (від лат. competens (compctentis) - належний, 
ні іповідний), за матеріалами словника іншомовних слів, означає 
поінформованість, обізнаність, авторитетність [14, с. 282].

Компетентний 1) такий, що має достатні знання в якій-псбудь галузі; 
мілій з чим-небудь добре обізнаний; тямущий; який ґрунтується па знанні; 
і па інфікований; 2) який має певні повноваження; повноправний, 
повновладний - вживається у тлумачному словнику української мови [15, с. 
250|.
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У науково-педагогічній літературі поняття «компетентність» трактують 

у таких різних аспектах:
професійні знання, навички і досвід діяльності у певній сфері, 

ставлення до справи, позитивні схильності, інтереси і прагнення, здатність 
ефективно використовувати знання й уміння в професійній діяльності, а 
також особистіспі якості для забезпечення необхідного результату на 
конкретному робочому місці, у даній робочій обстановці [16];

характеристика особи, яка виражається в наявності у неї знань, навичок 
і вмінь, яких достатньо для вирішення будь-якої професійної проблеми [17];

спроможність особи кваліфіковано здійснювати діяльність [18, с. 20];
знання та уміння, але також відповідальність за результат діяльності 

згідно з колом повноважень фахівця, що чітко простежується на прикладі 
професійної компетентності [19, с. 192], тощо.

Дж. Равен вказує, що «компетентність багатокомпонентна, багато її 
компонентів відносно незалежні один від одного і що самі компетентності 
мають якості кумулятивності і взаємозамінності» [20, с. 75]. Цієї думки слід 
дотримуватися в процесі визначення основних компонентів організаційної 
компетентності у майбутніх офіцерів - фахівців із фізичної культури і спорту 
ЗС України.

Окрім зазначених досліджень, нині при трактуванні поняття 
«компетентність» важливо враховувати положення Закону України «Про 
вищу освіту», в якому вона визначається як «динамічна комбінація знань, 
умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і 
громадянських якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає здатність 
особистості успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну 
діяльність і є результатом навчання па певному рівні вищої освіти» [21].

Цікава думка англійського вченого М. Армстронга, термін 
«компетентність», по-перше, корисний, на його думку, для опису того типу 
поведінки (тих його аспектів), який потрібен організації для досягнення 
високого рівня ефективності. Це поняття допомагає зосередити увагу на 
ключових питаннях поведінки, що впливають на результати. По-друге, це 
поняття можна використовувати для опису тих знань і вмінь, які очікують від 
працівника для ефективного виконання його обов’язків [22, с. 277].

Поняття «компетентність» визначають так:
як інтегрована характеристика якості особистості, результативний 

блок, сформований через досвід, знання, уміння, ставлення, поведінкові 
реакції [23, с. 92];

як здатність до чогось; це здатність (уміння) діяти на основі здобутих 
знань; передбачає досвід самостійної діяльності на основі універсальних 
знань [24];

як спроможність кваліфіковано здійснювати діяльність, виконувати 
завдання або роботу (Міжнародний департамент стандартів для навчання, 
досягнення та освіти - International Board of Standards for Training, 
Performance and Instruktion (IBSTPI)). При цьому поняття компетентність 
містить сукупність знань, павичок і ставлень, що дають змогу особистості
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■ і пінно діяти або реалізовувати певні функції, спрямовані па досягнення 
ні'ііііііх стандартів у професійній галузі або в певній діяльності [25, с. 1].

Компетентність військового фахівця, В.І. Свистун визначає як 
новоутворення, що в процесі формування і розвитку набуває внутрішньої 
нігп іачспості й стає якістю особистості, яка, оволодіваючи військово- 
професійною діяльністю стає суб’єктом цієї діяльності й в процесі виконання 
військово-професійних завдань, набуває здатності ефективно виконувати 
професійні функції [ЗО, с. 157].

М. С. Головань вважає що, «па формування компетентності впливають 
компетенція та морально-ділові риси суб’єкта» та поняття «компетентність» 
можна подати у вигляді сукупності певних компонентів. Вони існують не 
і юііьовано один від одного, а тісно взаємопов’язані [26, с. 231].

Отже, у всіх наведених тлумаченнях поняття «компетентність» йдеться 
про особу та фахівця, які володіють відповідною компетенцією. Одним із 
ного смислів є характеристика якостей людини, володіння практичними 
ідагностями, які проявляються в певних навичках і вміннях, які складають 
основу реалізації компетенцій чи функцій. Т. С. Терещенко, яка досліджує 
особливості розвитку організаційної компетентності майбутніх магістрів 
соціальної роботи, наголошує, що «Організаційна функція характеризує 
діяльність фахівця із соціальної роботи з точки зору соціального 
менеджменту, що полягає в структуруваппі, плануванні, розподілі видів 
професійної діяльності та координації роботи з різними соціальними 
інститутами та представниками споріднених професій» [27, с. 202].

В. В. Ягупов поняття «компетентність» щодо професійної підготовки 
офіцерів характеризує так: «якісний бік їх підготовки до військово- 
професійної діяльності. Основне призначення освіти - створити мінімальні 
сприятливі оптимальні умови для отримання професії та фаху, відповідно 
формування військово-професійної компетентності військових фахівців, у 
г.ч. офіцерів... Наступний аспект - загальна військово-професійна 
підготовленість офіцера та практична здатність до реалізації ним своїх 
посадових компетенцій па конкретній посаді в військах, що визначається 
поняттям «компетентний» і представляє її якісний бік. Таким чином, кожне 
це системне психолого-педагогічне явище стосується компстептпіспого 
підходу до підготовки офіцера..., які не можуть існувати окремо, оскільки 
одне поняття є смисловим продовженням іншого: компетенція, як наукове 
пнище, компетентність, як інтегрована якість офіцера.., що характеризує 
підготовленість як фахівця до розв’язання посадових компетенцій у військах, 
компетентний, як реалізація цієї інтегральної якості у його практичній 
військово-професійній діяльності на конкретній посаді в обов’язковому 
поєднанні, на нашу думку, з управлінською культурою керівника, офіцера» 
І’К.с. 328].

Так, В. В. Ягупов на основі аналізу педагогічної практики та 
\ іагальиення вітчизняних і зарубіжних наукових джерел пропонує 
і і. іг 11 ф і кувати три основні види компетентності.

Ключові - необхідні для буття, здобуття освіти та активної діяльності 
особи в суспільстві як соціального суб’єкта; це планування, організація та
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оцінювання власного учіння та навчальної діяльності чи навчальна 
компетентність; результативне порозуміння в різних ситуаціях чи здатність 
чітко висловлювати власні думки та чути інших чи комунікативна 
компетентність; ефективна взаємодія в команді, колективі, чи здатність бути 
членом команди, виконувати в ній різні ролі та здатність до пошуку 
відповідного місця в ній, чи соціальна компетентність; здатність творчо 
розв’язувати проблеми чи здатність до наукового стилю організації власного 
мислення та діяльності чи діяльнісна компетентність; комп’ютерна чи 
інформаційна грамотність.

Професійні - необхідні для професійного буття особи як професійного 
суб’єкта. Професійна компетентність фахівця є складним інтегральним 
психологічним, професійним і суб’єктним утворенням, що формується у 
процесі набуття професійної підготовки, проявляється, розвивається і 
вдосконалюється у процесі практичної професійної діяльності, а 
ефективність його здійснення суттєво залежить від теоретичної, практичної 
та психологічної видів підготовленості особи до неї, особистісиих, 
професійно важливих та індивідуально-психічних якостей, сприйняття цілей, 
цінностей, змісту та особливостей цієї діяльності.

Фахові - необхідні для фахового буття особи як фахового суб’єкта. 
Вони існують у межах певної професії (військовий - професія, а офіцер- 
психолог, командир танкового підрозділу - фах; лікар - професія, а терапевт
- фах; психолог - професія, військовий психолог - фах чи спеціалізація, 017
— фізична культура і спорт - професія, фізична культура і спорт у Збройних 
силах України - спеціалізація та ін.) [29].

Проблема формування та розвитку організаційної компетентності 
різних фахівців є предметом дослідження науковців. Так, О. В. Баєва 
досліджує організаційну компетентність менеджерів підприємств і 
організацій в галузі охорони здоров’я [31], Н. В. Шолойко - фармацевтів [36], 
В. Д. Дзега - посадовців місцевого самоврядування [35], С. В. Огуй - 
фахівців сфери обслуговування [34], Т. С. Терещенко - фахівця соціальної 
сфери [33], Т. Я. Гельжинська - учителів технологій [32]. У контексті нашої 
наукової праці важливими є дослідження проблем формування й розвитку 
професійної компетентності військових фахівців (Л. А. Заїка) та її складових 
(фахова - Д. В. Погребняк, О.Л. Тракалюк, управлінська - Т. М. Мацевко, 
методична - Л. В. Олійник, прогностична - І. С. Азаров тощо).

Важливими для нас є такі наукові праці:
С. Г. Пільової, в яких висвітлено різні аспекти формування 

організаційної компетентності майбутніх учителів фізичної культури у 
процесі професійної підготовки [37];

Л. О. Савченко - формування готовності студентів до організаторської 
діяльності [38].

Л. О. Савченко слушно наголошує, що вирішення складних завдань, які 
стоять перед сучасною школою, вимагає приходу до неї вчителя- 
організатора, який може творчо вирішувати навчально-виховні завдання. У 
зв’язку з цим передбачається, у першу чергу, прийняття конкретних заходів 
із забезпечення формування готовності студентів до організаторської
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п і п.посі і, яку вона розуміє як складне особистісне утворення, що забезпечує 

|н і\ іі.іагнвність професійної діяльності вчителя-організатора і включає в 
н< іпаїїня організаторської діяльності, уміння розв’язувати організаторські 

і in іапня, організованість, самоволодіння, наполегливість, кмітливість, 
.... .ірисі, кість, ініціативність, працездатність [38, с. 69]. Єдине слід 
тії ошинувати про те, що це складне не особистісне утворення, а складне 
професійно важливе утворення педагога.

Гак, С. Г. Пільова слушно наголошує, що «Однією з найважливіших у 
і ірукгурі професійної компетентності вчителя фізичної культури є 
організаційна компетентність, сформовапість якої дозволить майбутнім 
учителям належним чином організувати як діяльність учнів, так і свою 
пшісну» [37, с. 129].

Організаційна компетентність військових фахівців потребує уваги та не 
мит, н жаль, свого визначення в педагогічній науці. Сьогодні у процесі 
професійної підготовки фахівців у ЗВО приділяється недостатньо уваги 
формуванню їх організаційної компетентності, в тому числі і військових. 
Наслідком цього є те, що у молодих офіцерів часто є труднощі, пов’язані 
саме з організацією своєї діяльності та підлеглого особового складу. 
Відповідно визначення поняття «організаційна компетентність військового 
фахівця» є науково і практично затребуваним.

Підсумовуючи вищезазначене, доходимо до висновку що, в процесі 
підготовки майбутніх офіцерів у ВВНЗ має велике значення сформована в 
них організаційна компетентність. Наприклад, С. Г. Пільова організаційну 
компетентність майбутнього вчителя визначає як інтегративне особистісне 
утворення, що містить знання організаторської діяльності, уміння 
розв’язувати організаторські завдання, сформовапість професійних, 
особистісних управлінських умінь та якостей, що дозволяють йому належним 
чином здійснювати організаторську діяльність у майбутній професії [68]. 
Звичайно, це не особистісне утворення, а інтегративне професійно важливе 
утворення вчителя.

Організаційна компетентність офіцерів в управлінні військовими 
підрозділами та частинами відіграє, як показує військовий досвід, ключову 
роль для досягнення цілей їх функціонування. Науковці слушно вважають, 
що «Управління - це систематичний цілеспрямований вплив керівника 
(менеджера, командира, начальника, директора) па загальну систему або па 
окремі її складові на основі пізнання і цілеспрямованого застосування 
об’єктивних закономірностей, принципів, методів і засобів управління в 
інтересах забезпечення її оптимального функціонування і розвитку, 
досягнення поставлених управлінських цілей». Слід наголошувати, що у 
випадку соціального управління, таке управління значно ускладнюється, 
оскільки соціальна система досить складна незалежно від кількості осіб, які 
перебувають у ній, а також від масштабу тієї діяльності, яку вони 
щійснюють у цій системі. Водночас організація в військовій сфері, 
управління військовими підрозділами (частинами) має безпосередньо 
педагогічний зміст [9, с. 307-312].
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Одним із основних компонентів організаційної компетентності офіцера 

є сукупність організаційних якостей як суб’єкта управлінської діяльності в 
військах, необхідна йому для входження в систему організаційних взаємин і 
взаємозв’язків. У зв’язку з цим мова йде про його професійні організаційні 
здатності, які дають змогу усвідомлювати організаційні норми й цінності в 
військовій сфері для здійснення раціонального вибору стратегії та тактики 
організаційних дій у повсякденній діяльності військ, а також для 
налагодження дієвих взаємин у процесі реалізації бойових функцій як 
суб’єкта управління в ЗС України.

Організаційна компетентність офіцера узагальнено є сукупністю його 
організаційних цінностей і мотивації, знань, умінь і навичок, професійно 
важливих організаційних якостей щодо збирання та аналізу інформації, 
прийняття управлінських рішень, організації комунікації та взаємодії з 
військовослужбовцями насамперед у екстремальних умовах діяльності, 
кінцевою метою організаційної діяльності є ефективне вирішення 
різноманітних повсякденних, навчальних, навчально-бойових і бойових 
завдань військовим підрозділом (частиною).

Формування організаційної компетентності майбутніх офіцерів, як 
педагогічний феномен, завжди має бути визначальним в їх військово- 
професійній підготовці, що суттєво залежить від розвитку педагогічної науки 
і практики. Проблема формування організаційної компетентності 
ускладнюється впливом і появою нових технологій збройної боротьби у 
військовій справі, що «змушує» по-іншому дивитись па професійну 
підготовку офіцерів. Так, на думку Т. Я. Гельжинської, стратегічно, процес її 
формування в майбутніх педагогів буде забезпечений, якщо при його 
реалізації, педагогічна технологія буде заснована на підході, який враховує 
домінування певних потреб особистості в конкретних статуспо-рольових 
позиціях, які займає майбутній викладач в процесі неперервної підготовки 
[40, с. 281]. Має місце і досить примітивне розуміння організаційної 
компетентності: «Організаційна компетентність бакалаврів... формується за 
рахунок оволодіння вміннями та павичками з організування підприємницької 
та господарської діяльності у відповідності до специфіки галузі» [12, с. 69], 
тобто вона зводиться тільки до формування навичок і вмінь.

Науковці приділяють також увагу психологічним чинникам 
формування організаційної компетентності офіцерів і наголошують, що 
«Оскільки одним із важливих видів діяльності є організаційно-управлінська 
діяльність, критерієм професіоналізму її суб’єкта і метою його професійного 
становлення є саме організаційно-управлінська компетентність» [41, с. 4]. 
Вони розкривають її сутність через призму функцій психології менеджменту 

«теоретико-пізнавальної, інформаційної, соціально-психологічної, 
етнопсихологічна, соціокультурної, гуманістичної та прикладної» [41, с. 14]. 
Дослідники виокремлюють такі її компоненти:

когпітивний (сукупність знань із теорії та практики управління);
діяльнісний (практичний досвід виконання організаційних і 

управлінських знань і вмінь у всіх напрямах професійної діяльності);
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опсраціонально-технологічний (сукупність умінь і навичок 

пр и і іншого вирішення організаційно-управлінських завдань);
вміння і навички, як організація управлінського циклу (планування, 

. рі ііпізація, координація, стимулювання, контроль);
уміння приймати рішення; робота з інформацією;
організація комунікацій;
уміння і навички професійної етики;
особистісний (сукупність важливих для організаційно-управлінської 

цінні.пості індивідуально-психологічних якостей і здатностей, таких як 
11 перські та організаторські якості, стресостійкість, навички самоорганізації 
юіцо);

ціннісно-мотиваційний (усвідомлення цінності організаційно- 
правлінської компетентності для професійної діяльності та саморозвитку);

рефлексивний (здатність осмислювати, оцінювати, прогнозувати 
організаційно-управлінські аспекти діяльності та її результати) [41, с. 24].

Такий підхід є достатньо виваженим, тільки необхідні окремі 
уточнення. Водночас ми звертаємо увагу на те, що на формування та 
розвиток організаційної компетентності у військових фахівців впливають 
різні чинники - соціокультурпі процеси; глобалізація сучасної освіти; 
загальносвітові та європейські тенденції розвитку професійної освіти; 
модернізація вітчизняної освіти та інше. Крім того, війна яку розпочала 
Російська Федерація проти нашої держави зумовлює звернути особливу 
увагу па якість військової освіти чи військово-професійної підготовленості 
військових фахівців, яка багатогранно впливає на формування у військових 
фахівців безпосередньо організаційної компетентності, яка, на нашу думку, є, 
з одного боку, однією з ключових в структурі професійної компетентності 
офіцерів, а з іншого - важливим аспектом професійної підготовленості 
кожного військового фахівця для реалізації своїх посадових компетенцій.

Аналіз наукових праць щодо проблеми формування та розвитку 
організаційної компетентності фахівців різних професійних, у тому числі й 
військових, змісту й особливостей організаційної діяльності фахівців 
уможливило визначити суть організаційної компетентності військових 
фахівців як психічне професійно важливе новоутворення, що потребує свого 
наукового визначення та обґрунтування в педагогічній науці.

Спираючись на зміст викладеного матеріалу, вихідних даних 
■ компетентність», «організація», «військовий фахівець», «організаційна 
компетентність тощо» нами було запропоновано авторське визначення 
поняття «організаційна компетентність військового фахівця» як 
інтегративного професійно важливого новоутворення військового фахівця, 
зміст якого складають цінності та мотивація організаційної діяльності, як 
суб’єкта військового управління, його організаційні знання, навички, вміння, 
здатності, професійно важливі організаційні якості, а також готовність 
до організаційної діяльності як в повсякденних, так і в бойових умовах. Його 
організаційна діяльність забезпечує включення військовослужбовців у різні 
види діяльності - навчальної, навчально-бойової та бойової та організацію 
спільної діяльності військовослужбовців і військових підрозділів.



16
Водночас особливого значення організаційна діяльність офіцера 

набуває у бойовій обстановці. У зв’язку з цим зміст його організаторської 
функції складає така діяльність, яка спрямована на залучення 
військовослужбовців до навчальної, навчально-бойової та бойової діяльності, 
координацію їх діяльності в процесі досягнення поставлених цілей і 
спільного вирішення навчальних, навчально-бойових і бойових завдань. 
Основою для її успішної реалізації є сформованість організаційної 
компетентності майбутніх офіцерів, тобто у процесі набуття військово- 
професійної освіти у ВВНЗ вони мають оволодіти не тільки необхідними 
знаннями щодо організаторської діяльності, а набути цінності, мотивацію, 
практичні навички та вміння їх застосування в різних ситуаціях, що 
максимально наближені до військово-професійної діяльності.

Підсумовуючи основні підходи у сучасній науковій літературі до 
сутності поняття «компетентнісного підходу», «управлінські функції», 
«організаційна компетентність військових фахівців»; можна його 
представити як інтегративне професійно важливе утворення, зміст якого 
складають цінності та мотивація організаційної діяльності як суб’єктів 
військового управління, їх організаційні знання, навички, вміння, здатності, 
професійно важливі організаційні якості, а також готовність до 
організаційної діяльності як в повсякденних, так і в бойових умовах.
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2. СУТНІСТЬ, ЗМІСТ І СТРУКТУРА ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ ФІЗИЧНОЇ 
КУЛЬТУРИ І СПОРТУ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ

«Нормування свідомості та професійно-важливих здатностей у будь- 
н.іііо фахівця безпосередньо пов’язаний з умовами, в яких здійснюється їх 
формування, особливостями і специфікою професійної діяльності та 
> пеціалізації, а також вимогами практики сьогодення. Підвищення ролі 
професійно-організаційної діяльності фахівців із фізичної культури і спорту в 
К України, підвалиною якої є їх організаційна компетентність, викликає 

, і к вий інтерес. Вона у сучасних умовах у більшості фахівців у сфері 
іюдина - людина» є вкрай необхідною, оскільки такий фахівець виступає 

організатором різноманітних соціальних процесів, насамперед виробничих, а 
в ЗС України - навчальних, навчально-бойових і бойових. Зміст їх 
професійної діяльності включає, на думку науковців, розроблення і 
прийняття управлінських рішень, положень, наказів, інструкцій, вказівок та 
інших організаційних документів, а також і проведення зборів, парад, 
інструктажу, перемовин, знання неформальної структури організації, мотивів 
діяльності і поведінки співробітників, вміння розбиратися в конфліктних 
ситуаціях тощо[1]. На зміст організаційної роботи впливає специфіка 
управлінської діяльності військових фахівців із фізичної культури і спорту, а 
іакож характер посадових компетенцій, конкретна посада і функціональні 
обов’язки, місце в загальній ієрархії управління в військовій системі держави.

Зробивши теоретичну розвідку наукових досліджень щодо посадових 
компетентностей фахівців із фізичної культури і спорту ЗС України, можна 
виділити цікаві аспекти:

О. В. Петрачков і В. В. Поліванюк вважають, що професійна 
компетентність майбутніх начальників фізичної підготовки та спорту 
представляє собою інтегративне професійно важливе утворення, яке поєднує 
в собі професійно важливі якості військового фахівця, підготовленість, 
і іагпість і готовність вирішувати професійні та фахові проблеми і завдання, 
що виникають у реальних ситуаціях професійної діяльності з використанням 
набутих під час професійної підготовки знань, умінь, навичок і професійно 
важливих якостей, життєвого і професійного досвіду, цінностей, професійної 
культури. Основною вимогою до майбутніх начальників фізичної підготовки 
і а спорту в сучасних умовах є формування професійної (фахової) 
компетентності, уміння розв’язувати як вузькофахові, так і загальновійськові 
проблеми [2, с. 334];

О. В. Петрачков і Р. Г. Шостак вважають, що управлінську 
компетентність у начальників фізичної підготовки і спорту військових частин 
іреба розглядати як їх інтегральну властивість, яка виражається в здатності 
реалізовувати управлінську компетентність у процесі професійної підготовки 
і а вмінням ефективно застосовувати у практичній діяльності, що сприятиме 
ефективному плануванню та здійсненню управлінської діяльності [3, с. 105].

В. В. Ягупов й О. М. Кириченко вважають що, діагностувальпа 
компетентність майбутнього фахівця має завжди слугувати як здатність
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з’ясувати умови формування і розвитку особистості курсанта в процесі 
оволодіння ним професійних знань і вмінь [4, с. 489].

Аналіз посадових компетентностей фахівців із фізичної культури і 
спорту в військових частинах показує, що вони переважно мають 
організаційно-управлінський характер. У зв’язку з цим їх здатність успішно 
вирішувати організаційні проблеми у професійній діяльності є актуальною як 
у теоретичному, такі і прикладному аспектах.

У свою чергу, викладемо загальні вимоги до фахівця з фізичної 
культури і спорту ЗС України (начальника фізичної підготовки і спорту в 
військовій частині) в організаційному аспекті, що важливо для нашого 
дослідження. А саме такі:

розроблення, планування спеціалізованих документів усіх форм 
фізичної підготовки і власної службової діяльності;

організація і контроль проведення всіх форм фізичної підготовки у 
військовій частині;

організація і проведення практичних, методичних, показових занять із 
командирами структурних підрозділів та іншими посадовими особами 
військової частини;

організація і проведення навчально-методичних зборів, семінарів та 
інструктажів із спортивними організаторами військової частини;

організація і проведення перевірки й оцінювання фізичної 
підготовленості військовослужбовців;

організація всіх форм фізичної підготовки особового складу.
Крім цього, фахова діяльність фахівців із фізичної культури військових 

частин характеризується низькою специфічних особливостей, серед яких слід 
визначити такі:

високий ступінь відповідальності за підготовку особового складу 
військових підрозділів та в цілому військової частини до виконання завдань 
за призначенням;

емоційна напруженість, оскільки його діяльність здійснюється в 
достатньо складних умовах;

робота з великою кількістю особового складу різних спеціальностей, 
вікових груп і категорій;

необхідність значної концентрації уваги та постійний контроль за 
руховою активністю особового складу;

діяльність носить нерегламентований характер (працює у вихідні, 
святкові дні, у вечірній час);

діяльність пов’язана з поєднанням функцій начальника служби, 
педагога та тренера з різних видів спорту;

необхідність оволодіння системою психолого-псдагогічних знань, 
орієнтуватися в області медико-біологічних дисциплін (анатомія, фізіологія, 
спортивна медицина тощо);

необхідність бути обізнаним у багатьох видах спорту, знати методику 
навчання руховим діям і правила змагань;

наявність знань і вмінь методично обгрунтовано застосовувати засоби 
фізичної підготовки (фізичні вправи, оздоровчі сили природи, гігієнічні
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і...... . в умовах обмеження часу, відведеного для занять і за будь-яких
нош іііих умов;

наявність командного голосу, високого рівня фізичної підготовленості
і і їв ихічної стійкості;

необхідність орієнтації у численній кількості сучасного спортивного 
пшепгарю й обладнання, вміння його творчо застосовувати в підготовці 
> н о( юного складу без ризику для його здоров’я [5].

Важливою науковою працею, є думки О. А. Свєртнєва, який виокремив 
професійні компетентності менеджерів фізичної культури і спорту (для 
* • іьанаврів та магістрів) за основними видами діяльності зокрема, такі:

1. Професійні компетентності менеджера фізичної культури і спорту 
і пні освітнього рівня бакалавр) такі:

здатність до критичного осмислення завдань і проблем у сфері 
публічного управління та адміністрування;

здатність організовувати працю в первинних робочих групах з метою 
досягнення цілей організації;

здатність самостійно або у складі робочої групи готувати аналітичні 
довідки, пропозиції, доповіді;

здатність забезпечувати належний рівень якості продуктів, послуг чи 
процесів;

здатність самостійно або у складі робочої групи розробляти 
управлінські рішення;

здатність забезпечувати дотримання нормативно-правових і морально- 
епічних норм поведінки.

2. Професійні компетентності менеджера фізичної культури і спорту 
І для освітнього рівня магістр) такі:

здатність приймати управлінські рішення, оцінювати їх наслідки й 
брати відповідальність за їх реалізацію та результати;

здатність організовувати й планувати раціональну працю підлеглих;
здатність проаналізувати та опрацювати інформацію, необхідну для 

прийняття управлінського рішення;
здатність готувати аналітичні довідки, пропозиції, доповіді;
здатність проявляти ініціативу з удосконалення діяльності;
здатність організувати командну роботу;
здатність до контролю за реалізацією і практичним втіленням публічної 

політики;
здатність організувати управління процесом змін в організації;
здатність організувати громадську підтримку прийняття управлінський 

рішень [6, с. 21].
Можна зробити такий висновок, з одного боку, автором достатньо чітко 

виокремлено основні управлінські та організаційні здатності менеджерів 
фізичної культури і спорту, а з іншого - чомусь їх визначено як професійні 
компетентності, оскільки у кожного фахівця фізичної культури і спорту одна 
професійна компетентність за спеціальністю 017 — фізична культура та спорт 
і з одна спеціалізація, наприклад, фізична культура та спорт в ЗС України.

Наукових досліджень, які присвячені організаційній компетентності



22 
фахівців із фізичної культури і спорту, обмаль. Хоча ця проблема має 
багатоаспектний характер психологічний, педагогічний, філософський, 
фізкультурний тощо. У цьому аспекті особливий інтерес представляють 
результати наукових досліджень таких науковців:

Д. Є. Нсситова (підготовка спортивних менеджерів у системі вищої 
фізкультурної осві ти) [ 1 ];

В. К. Єфимова, А. В. Почінкина, В. А. Какузіна (управління у сфері 
фізичної підготовки та спорту) [7];

В. В. Кузина (спортивний менеджмент) [8];
М. Є. Кутепова, О.П. Сапронова, I. Blackshow, G. Hogg (спортивний 

менеджмент у зарубіжних країнах) [9];
В. Mullin, S. Hardy, W. Sutton, L. DcGaris (спортивний маркетинг і 

менеджмент) [ 10] тощо.
Окремі науковці наголошують про необхідність формування 

професійно-організаційної компетентності фахівців фізичної культури та 
спорту [11].

Науковці також звертають увагу на необхідність формування 
організаційної компетентності, наприклад, у майбутніх військових фахівців, 
як їх «здатностях, особистісних та професійно значущих якостях, які 
впливають па результат професійної діяльності та визначають її 
індивідуальний стиль» [12], фахівців сфери обслуговування - «організаційно- 
методична - професійна мобільність, здатність проектувати власну діяльність 
та діяльність співробітників, враховуючи потреби клієнтів, творчий підхід до 
роботи з колективом, здатність суміщення власних інтересів та потреб 
підприємства і суспільства, здатність до постійного підвищення освітнього 
рівня, потреба в актуалізації й реалізації власного потенціалу, здатність точно 
і коректно передавати знання, формулювати вимоги, завдання підлеглим 
тощо» [29].

Науковці звертають увагу на необхідність формування організаційної 
компетентності у вчителів, зміст якого включає навички проектування 
навчально-виховного процесу, формування системи засобів навчання, 
необхідних для викладання конкретної навчальної дисципліни[13]. Зрозуміло, 
що для організаційної діяльності одних навичок вкрай мало, а необхідні 
насамперед усвідомленні організаційні вміння та здатності, а також цінності 
та мотивація цієї діяльності.

Серед сучасних досліджень слід відмітити військових науковців із 
частковими чи дотиковими дослідженнями відносно організаційної 
компетентності військових фахівців, у тому числі і фахівців із фізичної 
культури і спорту - Д. В. Погребняка [14], В.Г. Цикунова [15], О. Л. 
Тракалюка [16] і В. В. Ягупова [17].

Майбутній офіцер - фахівець із фізичної культури і спорту ЗС України 
— це, як правило, майбутній начальник фізичної підготовки і спорту у 
військовій частині, відповідно до Статуту внутрішньої служби ЗС України 
[18] він, як начальник служби, керується Положеннями статей 82-84, 89.

Стаття 82. Начальник служби бригади в мирний і воєнний час 
відповідає: за відповідний вид забезпечення бригади цією службою; за
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in погонку підрозділів бригади відповідно до своєї спеціальності; за 
і кіс пісчсння бригади озброєнням, бойовою та іншою технікою і 
і.неріальними засобами зі своєї служби, їх правильне використання та 
гримання в порядку і справності; за бойову та мобілізаційну готовність, 

і цінову підготовку, виховання, військову дисципліну і морально- 
II! пхологічний стан особового складу, підпорядкованих підрозділів і служби; 
1.1 додержання правил охорони довкілля підпорядкованими підрозділами па 
оп’єктах служби, їх пожежну безпеку і санітарний стан; за стан навчально- 
маїеріальної бази відповідно до своєї спеціальності.

Стаття 83. Начальник служби бригади зобов’язаний:
знати вимоги статутів, наказів, порадників та інструкцій щодо

• ції апізації керівництва службою, додержуватися їх у службовій діяльності; 
брати участь у розробленні планів бойової та мобілізаційної готовності, 

Попової підготовки та організовувати їх виконання відповідно до своєї 
і пеціальності;

керувати діяльністю служби і бойовою підготовкою підпорядкованих 
підрозділів, підтримувати в них внутрішній порядок;

знати ділові та морально-психологічні якості кожного 
військовослужбовця офіцерського та сержантського (старшинського) складу 
< иужби і безпосередньо підпорядкованих йому військових підрозділів, 
проводити з ними індивідуально-виховну роботу;

проводити навчальні заняття з військовослужбовцями офіцерського, 
сержантського (старшинського) складу та підрозділами бригади зі своєї 
спеціальності, здійснювати заходи щодо підготовки відповідних класних 
спеціалістів;

вживати заходів щодо охорони державної таємниці;
знати наявність і стан, а також будову і правила експлуатації 

(використання) озброєння, бойової та іншої техніки і матеріальних засобів зі 
своєї служби;

своєчасно проводити заходи щодо метрологічного забезпечення 
озброєння, бойової та іншої техніки, обладнання та майна служби і 
підпорядкованих підрозділів;

здійснювати контроль і вживати заходів для забезпечення надійної 
охорони підпорядкованого складу, а також озброєння і техніки 
11 ід 11 оря дкованого підрозділу;

стежити за справністю озброєння, бойової та іншої техніки і 
матеріальних засобів зі своєї служби в підрозділах бригади і на 
підпорядкованому складі, організовувати їх правильну експлуатацію 
І пі і користання) та забезпечувати при цьому виконання вимог безпеки;

здійснювати контроль за ощадливим витрачанням і правильністю 
використання пального та мастильних матеріалів в озброєнні, бойовій та 
пішій техніці служби;

вести облік і складати звітність у встановленому порядку, щомісяця 
проводити з підрозділами і підпорядкованим складом бригади звірку 
"Опікових даних, в установлені терміни проводити перевірку підрозділів 
ищповідно до своїх обов’язків із складанням відповідних актів;
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своєчасно подавати заявки на озброєння, бойову та іншу техніку і 

матеріальні засоби для своєї служби, здійснювати їх одержання, зберігання, 
видачу в підрозділи і своєчасно поновлювати (освіжати) непорушний запас;

організовувати ремонт озброєння, бойової та іншої техніки (майна) зі 
своєї служби в бригаді, контролювати якість і терміни його проведення, 
своєчасно забезпечувати здавання в ремонт озброєння, бойової та іншої 
техніки (майна), які не можуть бути відремонтовані своїми силами;

брати участь у розробленні планів проведення паркового і парко- 
господарського днів;

оглядати озброєння, бойову та іншу техніку служби, що надходять у 
бригаду та відправляються з бригади;

вживати заходів для запобігання надзвичайним подіям під час 
експлуатації озброєння, бойової та іншої техніки і використання 
матеріальних засобів зі своєї служби, виявляти причини цих подій і 
забезпечувати їх усунення;

здійснювати контроль за виконанням вимог пожежної безпеки в 
підпорядкованих підрозділах і службі, а також заходи щодо охорони довкілля;

перевіряти несення бойового чергування і служби добовим нарядом 
згідно з графіком, затвердженим командиром бригади;

керувати роботами з обладнання навчально-матеріальної бази 
відповідно до своєї спеціальності.

Стаття 84. Начальник служби бригади за спеціальністю має право:
давати командирам підрозділів вказівки і рекомендації з бойової 

підготовки особового складу та експлуатації (використання) й 
обслуговування озброєння, бойової та іншої техніки, матеріальних засобів;

проводити раптові перевірки наявності і стану озброєння, бойової та 
іншої техніки, матеріальних засобів зі своєї спеціальності;

припиняти експлуатацію озброєння, бойової та іншої техніки у разі 
виявлення недоліків, які можуть призвести до аварій, поломок або виведення 
їх із ладу, а також у разі невиконання вимог безпеки.

Про всі виявлені недоліки і вжиті для їх усунення заходи начальник 
служби зобов’язаний письмово доповідати своєму безпосередньому 
начальникові.

Стаття 89. Начальник фізичної підготовки і спорту бригади 
підпорядковується командирові бригади. На доповнення вимог, викладених у 
ст. 82-84, начальник фізичної підготовки і спорту бригади відповідає за 
організацію фізичної підготовки і спорту в бригади і зобов’язаний:

здійснювати контроль за фізичною підготовкою і спортивними 
заходами в підрозділах та за фізичним розвитком особового складу бригади;

подавати командирам підрозділів бригади допомогу щодо організації та 
методики проведення всіх заходів із фізичної підготовки і спорту;

проводити підготовку нештатних спортивних організаторів підрозділів, 
контролювати їх роботу;

розробляти плани спортивно-масової роботи бригади, організовувати і 
проводити змагання та інші спортивні заходи, відбирати кандидатів до 
спортивних команд бригади і керувати їх тренуванням;
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розробляти разом із начальником медичної служби бригади заходи 

щодо поліпшення фізичного розвитку і стану здоров’я особового складу 
ориіади, запобігання травматизмові на заняттях із фізичної підготовки і
■ порту, брати участь в їх проведенні;

оформляти документацію для присвоєння військовослужбовцям 
Ориіади спортивних розрядів і звань, судейських категорій і для 
і і.и ородження їх спортивними нагрудними знаками;

вести облік результатів фізичної підготовки і спорту в бригаді.
У свою чергу, найбільш загальними вимогами до майбутнього 

начальника фізичної підготовки і спорту в організаційному аспекті є такі:
розроблення специфічних документів планування всіх форм фізичної 

підготовки і власної службової діяльності;
визначення конкретної необхідної кількості часу для якісного 

відпрацювання програмних вправ із урахуванням реального рівня фізичної 
підготовленості військовослужбовців підрозділу;

організація і проведення інструкторсько-методичних, показових занять 
і командирами військових підрозділів та іншими посадовими особами 
військової частини;

організація і проведення навчально-методичних зборів, семінарів та 
Інструктажів зі спортивними організаторами підрозділів, тренерами та 
суддями;

організація і проведення перевірки й оцінювання фізичної 
підготовленості військовослужбовців;

організація всіх форм фізичної підготовки особового складу [19].
Крім цього, організаційна діяльність майбутнього начальника фізичної 

підготовки і спорту військової частини характеризується низькою 
специфічних особливостей, серед яких слід визначити такі:

високий ступінь відповідальності за фізичну підготовку особового 
складу військових підрозділів до виконання завдань за призначенням;

емоційна напруженість, оскільки його діяльність здійснюється в 
достатньо складних умовах;

робота з великою кількістю особового складу різних вікових груп і 
і .і історій;

необхідність значної концентрації уваги та постійний контроль за 
руховою активністю особового складу;

діяльність носить нерегламентований характер (працює у вихідні, 
і вінкові дні, у вечірній час);

діяльність пов’язана з поєднанням функцій начальника служби, 
педагога та тренера з різних видів спорту;

необхідність оволодіння системою психолого-педагогічпих знань,
■ >рі< озуватися в області медико-біологічпих дисциплін (анатомія, фізіологія, 
і портивна медицина тощо);

необхідність бути обізнаним у багатьох видах спорту, знати методику 
навчання руховим діям і правила змагань;

наявність знань і вмінь методично обгрунтовано застосовувати засоби 
фі пічної підготовки (фізичні вправи, оздоровчі сили природи, гігієнічні
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чинники) в умовах обмеження часу, відведеного для фізичних занять і за 
будь-яких погодних умов;

наявність командного голосу, високого рівня фізичної підготовленості 
та психічної стійкості;

необхідність орієнтації у численній кількості сучасного спортивного 
інвентарю й обладнання, вміння його творчо застосовувати в підготовці 
особового складу без ризику для його здоров’я.

На підставі зробленого аналізу функціональних обов’язків, з’ясування 
особливостей і специфіки військово-професійної, фахової та організаційної 
діяльності в аспекті формування організаційної компетентності майбутніх 
офіцерів - фахівців із фізичної культури і спорту ЗС України з’ясовано, що 
вони відіграють ключову роль у реалізації соціальних цілей і завдань 
фізичної підготовки особового складу військової частини.

Отже, проблема організаційної компетентності у майбутніх офіцерів - 
фахівців із фізичної культури і спорту та її формування і розвиток, з одного 
боку, представляє суттєвий науковий інтерес у галузі професійної педагогіки, 
а з іншого - вона, практично, у психолого-педагогічній науці не досліджена.

Виокремлення організаційної компетентності будь-яких фахівців, які 
працюють чи реалізовують свої посадові компетенції у системі «людина - 
людина», є логічним і закономірним, оскільки їх професійна діяльність 
передбачає здатність організаційно адаптуватися до конкретного 
професійного середовища, «знайти» своє адекватне відповідно до посадових 
компетенцій місце у цій структурі та стати справжнім суб’єктом професійної 
діяльності, тобто проектувати, планувати, взаємодіяти та співробітничати з 
іншими фахівцями, бути активним учасником спільної професійної 
діяльності, актуалізувати свої професійні, фахові, суб’єктні та лідерські 
здатності та бути справжнім лідером у певній організації, а в нашому 
дослідженні - у військовій структурі та стимулювати її самоорганізацію та 
самореалізацію.

Окремі автори організаційну компетентність відносять тільки до 
організацій [20] і наголошують, що «Організаційна компетентність 
підприємства виступає в якості особливого ресурсу, який підкреслює 
використання компетентпісно-орієнтованого менеджменту, орієнтацію па 
довгострокові конкурентні переваги та ринкову активність» [21]. Такий підхід 
вважаємо науково не обґрунтованим, оскільки будь-яка компетентність - це 
професійно важливе утворення конкретного фахівця, а не організації. А 
організація може бути згуртованою, працездатною, зі позитивним морально- 
психологічним кліматом тощо.

Суттєвим позитивом є те, що окремими науковцями також 
досліджується «Організаторська (управлінська) компетентність учителя 
фізичної культури, що полягає в умінні організовувати навчально-виховний 
процес, фізкультурну діяльність учнів і поведінку вчителів» [22]. Але таких 
наукових праць, па жаль, обмаль.

Отже, професійна діяльність фахівців фізичної культури і спорту 
однозначно передбачає організаційну діяльність як до самого себе як фахівця, 
так і до інших - учнів, викладачів, військовослужбовців, працівників тощо,
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• і і ні.ни вони мають організовувати в певній організаційній структурі 

фізичну підготовку і спорт, у т.ч. і безпосередньо в військових підрозділах і 
■і.іі птах ЗС України. Як показує аналіз досвіду їх професійної діяльності, 
т ренажно перед ними виникають у процесі виконання службових обов’язків 
■ ■piипізаційні проблеми та задачі, вирішення яких забезпечує, з одного боку, 
і ін’язаиня ними своїх посадових компстснцій в організаційній структурі 
шіи з.кової частини, а з іншого - успішність, результативність, а в ідеалі - 
і фек і ивність їх військово-професійної діяльності, що проявляється в ідеалі в 
фізичній підготовленості та готовності особового складу до виконання 
і и>ііових завдань. Власне організаційна діяльність чи функція не притаманна 
їй їм професіям і фахівцям, але тим, які працюють у системі «людина - 
чюдина», є обов’язковим компонентом, а в фізичному вихованні та спорті - 
максимально необхідним. А для цього фахівець з фізичної культури та спорту 
и ЗС України має цілеспрямовано формувати та розвивати свої організаційні 
павички, вміння, а в ідеалі - здатності. Для цього у них слід цілеспрямовано 
формувати організаційну компетентність, як важливий компонент їх 
професійної компетентності та культури, у процесі набуття військово- 
професійної освіти за спеціальність 017 - фізична культура і спорт.

А. К. Маркова у своїй фундаментальній праці «Психологія 
професіоналізму» виокремила такі її види:

спеціальна компетентність (володіння власне професійною діяльністю 
на достатньо високому рівні, здатність проектувати свій подальший 
професійний розвиток);

соціальна компетентність (володіння спільною (груповою,
кооперативною) професійною діяльністю, співпрацею, а також прийнятими в 
певній професії прийомами професійного спілкування; соціальна
відповідальність за результати своєї професійної праці);

особистіспа компетентність (володіння прийомами особистіспого
самовираження й саморозвитку, засобами протистояння професійним
деформаціям особистості);

індивідуальна компетентність (володіння прийомами саморегуляції і 
розвитку індивідуальності в рамках професії, готовність до професійного 
іростання, здатність до індивідуального самозбереження, нспідвладність 
професійному старінню, уміння організувати раціонально свою працю) [23, 
с. 34].

Поділяємо погляди вченої, яка вважає, що сформованість виокремлених 
ні і ще видів компетентності означає зрілість особи в професійній діяльності, в 
професійному спілкуванні, в становленні професіонала та його 
індивідуальності.

Професійна компетентність фахівців - це, на думку науковців, їх 
професійно важливе психічне утворення, результат професійної 
підготовленості, здатності та готовності до реалізації посадових компетенций 
v професійній діяльності [24], а фахівців фізичної культури та спорту як 
нійськово-професійна та фахова підготовленість (теоретична та практична), 
ііаіиість (інтелектуальна, діяльнісна та суб’єктна), готовність (професійно, 
особистісна, психологічна тощо) особи як фахівця до конкретного виду
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професійної діяльності [25].

Якщо вважати професійну компетентність фахівців фізичної підготовки 
та спорту як їх підготовленість, здатність і готовність до професійної 
діяльності, то очевидним є необхідність цілеспрямованого формування в них 
організаційних цінностей, мотивації, знань, навичок і умінь, професійно 
важливих організаційних якостей, у т. ч. безпосередньо професійну 
суб’єктність, що складають надійну підвалину успішного вирішення ними 
специфічних організаційних завдань у сфері організації фізичної культури та 
спорту в військовій частині, що й складає зміст такого інтегрованого явища 
як організаційна компетентність фахівців фізичної підготовки та спорту. Вона 
є їх інтегративним професійно важливим утворенням, зміст якого складають 
цінності та мотивація організаційної діяльності в сфері фізичної культури та 
спорту як суб’єктів військового управління в військовій частині, їх 
організаторські знання, навички, вміння, здатності, професійно важливі 
організаторські якості, а також готовність до організаторської діяльності як в 
повсякденних, так і в бойових умовах. Його організаторська діяльність 
забезпечує включення військовослужбовців у фізичному аспекті у різні види 
діяльності - навчальну, навчально-бойову та найголовніше - бойову, а також 
організацію спільної діяльності військовослужбовців і військових підрозділів. 
Його організаційна діяльність передбачає організацію діяльності окремих 
військовослужбовців і військових підрозділів у цілому, узгоджувати їх 
взаємодію і досягти поставлених цілей у сфері фізичної підготовки та спорту, 
що є надійною підвалиною їх бойових здатностей.

В. Г. Цикунов вважає, що організаційна компетентність фахівців 
фізичної підготовки реалізується проявом процесуального та результативного 
аспектів організаційно-управлінських дій, ефективністю виконання 
забезпечувальних, планувальних і контрольних дій. Вона представляє, на 
думку дослідника, сукупність показників, які характеризують оптимальний 
рівень готовності до здійснення професійної діяльності. Методичний підхід 
до вивчення процесу формування професійної компетентності полягає в її 
сприйманні з видами діяльності, спрямованих па організацію та забезпечення 
форм фізичної підготовки [26]. Таким чином, науковець визначає основні 
контури організаційно компетентності фахівців фізичної культури та спорту, 
у т.ч. і військах.

Водночас для усвідомлення її змісту необхідно зрозуміти види 
компетентності будь-якого керівника. Так Ю. А. Тихомиров перераховує та 
обгрунтовує основні такі її види, які властиві ефективному керівнику. Це - 
організація системи, якою управляє; вибір цілей; прогнозування; планування; 
інформування; ухвалення рішення; організаційна і масова діяльність; 
контроль; оцінювання ефективності діяльності [27]. Такий підхід вважаємо 
досить обґрунтованим і в нашій роботі будемо переважно дотримуватися цієї 
логіки.

Таким чином, аналіз та узагальнення наукових джерел показує, що 
організаційна компетентність керівників, у тому числі й військових, — це 
вкрай необхідний вид компетентності для керівництва різними соціальними 
групами, смисл якої полягає в умінні та здатності до планування,
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\' ин пишання рішень, організації їх реалізації, делегування, контролювання та 
иіінновання отриманих результатів діяльності.

Л організаційна компетентність офіцерів в управлінні військовими 
ні іроіділами та частинами відіграє ключову роль в їх успішному 
фмікціонуванні, у т.ч. й у сфері фізичної культури та спорту. Проте, 
ін іосгатня її сформованість у фахівців фізичної культури та спорту не 
ГІІИ чнечує, з одного боку, їх успішну професійну діяльність як менеджера 
фі нічної культури та спорту в військах, а з іншого - ефективне використання 
вчасних методик, технологій і засобів фізичного вдосконалення 
і нн і.ковослужбовців і військових підрозділів.

Організаційна компетентність офіцера - начальника фізичної 
ні ігоговки та спорту формується за рахунок оволодіння організаційними 
вміннями та навичками у сфері фізичної підготовки та спорту. У 
іпдповідності до змісту компетентності до організаційної функції військових 
фахівців віднесено такі типові завдання діяльності:

поєднання всіх видів ресурсів;
організація спільної діяльності для досягнення ієрархії цілей 

навчальної, навчально-бойової та бойової діяльності особового складу, 
військових підрозділів і частин;

організація та раціоналізація основних видів діяльності 
військовослужбовців;

організація процесів управління, прийняття управлінських рішень;
організація реалізації управлінських рішень, розроблення раціональних 

форм організації управління;
організація військової діяльності.
Отже, при визначенні структури організаційної компетентності 

фахівців фізичної культури та спорту необхідно дотримуватися таких 
методологічних вимог:

вимог до їх професійної діяльності (контекстний і діяльнісний підходи) 
і посадові компетенції в військових частинах;

факторного аналізу основних організаційних функцій їх професійної 
ііяльпості в військовій частині та їх кореляція зі структурою організаційної 
компетентності (системний підхід);

множинної регресії для знаходження найбільш істотних аспектів їх 
організаційної компетентності (контекстний і компетентнісний підходи).

Отже, організаційна компетентність офіцерів - начальників фізичної 
підготовки та спорту — і/е його професійно важливе психічне утворення, яке 
представляє сукупність певних компонентів організаційної діяльності та 
характеризують оптимальний рівень організаційної підготовленості, 
ідатності та готовності до реалізації своїх посадових компетенції! як 
менеджера фізичного виховання та спорту в військовій частині, тобто 
і міст цієї компетентності має бути скорельований з їх основними 
о/і. анізаційними функціями в військовій частині щодо організації фізичної 
підготовки та спорту з особовим складом.

Структуру чи компоненти будь-якої професійної компетентності 
фахівців доцільно обґрунтовувати згідно зі вимогами системного,
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контекстного, компстсптнісного та суб’єктпо-діяльнісного методологічних 
підходів, у т.ч. і організаційної компетентності фахівців фізичної культури та 
спорту. Системний методологічний підхід орієнтує дослідника па те, що будь- 
яке наукове явище, у т.ч. і організаційну компетентність фахівців фізичної 
культури та спорту слід досліджувати як систему, з’ясувати всі її компоненти, 
складові, функції тощо, контекстний - в контексті конкретного 
досліджуваного явища, тобто в безпосередньому зв’язку з їх майбутньою 
професійною діяльністю, а суб’єктно-діяльнісний - акцентує увагу на тому 
факті, що слід досліджувати фахівця як професійного суб’єкта в конкретному 
виді діяльності, а не абстрактному.

З урахуванням структури професійної діяльності офіцерів - фахівців 
фізичної культури та спорту та вимог діяльнісного підходу до розуміння 
цілей, змісту та структури будь-якої професійної діяльності основними 
компонентами їх організаційної компетентності вважаємо ціннісно- 
мотиваційний, знаннієвий управлінський, менеджерський, контрольно- 
корегувальний і рефлексивно-оцінний (рис. 2.1).

ціннісно- 
мотиваційний знаннієвий

контрольно- 
корегувальнийменеджерський

Організаційна компетентність 
майбутніх офіцерів - фахівців із 

фізичної культури і спорту

управлінський

І

Рис. 2.1. Компоненти організаційної компетентності майбутніх 
офіцерів - фахівців із фізичної культури і спорту Збройних сил України

Сформовапість ціннісно-лютиваційного компонента організаційної 
компетентності фахівців із фізичної культури і спорту свідчить про наявність 
у них суттєвого інтересу до професійно-педагогічної діяльності як суб’єктів 
військового управління в сфері фізичної культури та спорту, прагнення 
розкрити свій суб’єктний, професійний і фаховий види потенціалу в цій 
професії, усвідомлення зв’язку між професійною підготовленістю та 
професійною самореалізацією у військах як фахівцю в сфері фізичної 
культури та спорту. Цей компонент є «стартовим» для інших компонентів їх 
організаційної компетентності, оскільки при його сформованості всі інші 
компоненти формуються усвідомлено, цілеспрямовано, контекстно, змістовно 
і без зайвої емоційної напруженості. Так, недостатня чи слабка 
сформовапість, наприклад, ціннісно-мотиваційної сфери перетворює 
формування організаційної компетентності курсантів як майбутніх фахівців у 
несистемне накопичення окремих знань, навичок і вмінь без чіткої й 
усвідомленої мети, що не сприяє сформованості управлінського, 
менеджерського та рефлексивно-оцінного (суб’єктного) компонентів
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■|ч іппіаційної компетентності, призводить до опанування нерсгульованої 

. іміпості знань і дій, а недостатня сформовапість рефлексивпо-оцінного 
і. н . много) «провокує» не усвідомлення і не сприйняття своєї професійної 

,п імпості як фахівця фізичної культури та спорту, що призводить до 
.... ..  пості професійної Я-концепції як військового фахівця та професіонала 
и фі рі фізичної культури та спорту в ЗС України.

Таким чином може втрачатися головна мета набуття професійної та 
Ф і іиіої видів освіти в системі військової освіти та «зникати» і «розмиватися» 

иіиіеіііія про напрями, шляхи, методи, методики, технології та засоби її 
пнягнення в процесі набуття військово-професійної освіти майбутніми 

фп\івцями фізичної культури та спорту. У зв’язку з цим потрібна постійна 
и.її а до ціннісно-мотиваційної основи їх організаційної діяльності:

створення цінностей і мотивації навчальної та майбутньої професійної 
іііпіьності;

опора на професійно-пізнавальний інтерес;
актуалізація соціально-ціннісних мотивів.
Усе цс надає можливість значно поліпшити якість організаційної 

підготовки фахівців у процесі вивчення спеціальних дисциплін і 
■ 11 псспрямовано впливами на формування їх як фахівця фізичної культури та 
спорту в цілому.

Знаннієвий компонент їх організаційної компетентності включає в себе 
сукупність знань із теорії та практики військового управління взагалі та 
і фери фізичного виховання та спорту в військовій частин, зокрема. До них 
підносяться такі знання:

про функції та рівні управління як процесу, етапи прийняття рішення;
про процеси групової динаміки та управління в різних типах військових 

підрозділів і частин;
про інструменти управління часом і засобами фізичного виховання та 

спорту;
про методи впливу па об’єктів і суб’єктів управління, управління 

конфліктами;
про планування, організацію, координацію, реалізацію ухвалених 

рішень;
про контроль заходів фізичної підготовки та спорту;
про ухвалення рішень у сфері фізичної підготовки та спорту та іп.
У змісті управлінського компонента містяться такі вміння:
планування, організації, координації, реалізації і контролювання заходів 

фізичної підготовки та спорту;
приймати рішення як суб’єкта управлінської діяльності в сфері фізичної 

підготовки та спорту;
роботи з службовою інформацією;
дотримання професійної етики;
організації системи, якою він управляє;
вибору цілей;
прогнозування;
планування;
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інформування;
ухвалення рішення;
контролювання та оцінювання результативності заходів фізичної 

підготовки та спорту;
управління підлеглим особовим складом, а також ключовими 

ресурсами в сфері фізичної підготовки та спорту та ін.
Необхідно відзначити, що фаховими управлінськими вміннями фахівців 

фізичної підготовки та спорту є такі:
вміння організовувати стандартні та нестандартні заходи фізичної 

підготовки та спорту в військовій частині;
вміння організовувати спортивні змагання, ранкову фізичну зарядку та 

інші типові заходи;
вміння планувати і проводити підготовку виконавців заходів фізичної 

підготовки та спорту;
вміння здійснювати діагностування фізичної підготовленості особового 

складу військової частини.
Менеджерський компонент організаційної компетентності майбутнього 

офіцера служить не тільки для організації заходів фізичного виховання та 
спорту в військовій частині, але й для самоорганізації діяльності фахівця - 
самоменеджмент. На пашу думку, основним змістом менеджерського 
компонента є такі:

управління підлеглим особовим складом;
управління ключовими ресурсами, що є в підпорядкуванні начальника 

фізичної підготовки та спорту в військовій частині.
Необхідність цього компонента зумовлена насамперед такими 

обставинами:
по-перше, переважно груповим і спільним характером навчальної, 

навчально-бойової та бойової діяльності військовослужбовців, військових 
підрозділів, частин і в цілому ЗС України;

по-друге, надзвичайно великим морально-психічним і фізичним 
навантаженням сучасного бою для особового складу. А їх спільна діяльність 
зумовлює виникненням двох основних видів завдань - необхідність 
розподіляти зміст спільної діяльності між виконавцями згідно з їх 
функціональними обов’язками та водночас обов’язково узгоджувати дії 
кожного виконавця зі загальною мстою діяльності підрозділу.

Наприклад, організаційна функція начальника фізичної підготовки та 
спорту військової частини представляє собою процес об’єднання зусиль усіх 
посадових осіб і засобів військової частини для досягнення мети і реалізації 
запланованих заходів у сфері фізичного виховання та спорту, підтримання 
фізичного здоров’я і фізичної підготовленості військовослужбовців згідно з їх 
посадовим призначенням. Його організаційна функція як менеджера являє 
собою, па пашу думку, процес об’єднання зусиль посадових осіб військової 
частини для досягнення цілей і вирішення завдань фізичної підготовки та 
спорту особового складу. Ця функція передбачає вирішення ним такого 
мінімального кола організаційних завдань:

формування організаційної структури управління в сфері фізичного
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.... ініання та спорту в військовій частини в цілому та її підрозділах, зокрема;

чіткий розподіл повноважень посадових осіб на всіх рівнях управління 
п * фері фізичного виховання та спорту в військовій частина та їх корегування 
и і іпо з поставленими навчальними, навчально-бойовими та бойовими 
.....пініями військової частини;

забезпечення військової частини всіма необхідними ресурсами в сфері 
фі нічного виховання та спорту;

досягнення узгодженості, неперервності та координації дій посадових 
и. іо військової частині в сфері фізичного виховання та спорту особового 
< к паду;

встановлення їх відповідальності за результати діяльності.
Отже, основна мста реалізації цих завдань - цс створення сприятливих 

ирі анізаційних умов та обставин для фізичної підготовки та спорту особового 
і к паду взагалі та окремих категорій військовослужбовців у військовій 
час піні, зокрема.

Спільна та організаційна діяльність обов’язково передбачають 
■ оцтрольно-корегувальні заходи, які слід організовувати та проводити 
інсісмно, послідовно, контекстно та постійно. Такі заходи дають, з одного 
і піку, об’єктивну інформацію про етап справ у сфері фізичного виховання і 
і порту в військовій частині взагалі та окремих її підрозділах, зокрема, а з 
іншого - дають можливість своєчасно корегувати зміст і методику таких 
і.іходів, вносити необхідні корективи в систему фізичної підготовки і спорту 
особового складу.

Рефлексивно-оцінний компонент організаційної компетентності 
начальника фізичної підготовки та спорту як менеджера є вкрай необхідним у 
поряд з ціннісно-мотиваційним, оскільки перший компонент дає «старт» її 
формуванню, рефлексивно-оцінний дає можливість з’ясувати 
результативність цього суперечливого педагогічного явища. Тут насамперед 
маються на увазі його професійно важливі суб’єктні якості, тобто такі якості, 
и м безпосередньо позитивно впливають па успішність організаторської 
діяльності, сприяють його самореалізації як фахівця. Наприклад, не може 
бути професійного успіху начальника фізичної підготовки та спорту без 
високої комунікабельності.

Отже здатність організовувати фізичну підготовку - цс не тільки знання 
справи, важливими стають такі професійно важливі — суб’єктні та 
організаційні - якості, що стосуються його самого як фахівця. Серед цих 
якостей інтегрованою якістю є його професійна суб’єктність [28], що слугує 
підвалиною його ціннісних орієнтацій, мотивації, критичності, витривалості, 
методичності, послідовності, толерантності, мобільності, організованості та 
пі Водночас вимоги до сенсорно-перцсптивних якостей, особливостям 
практичного мислення і функціонування пам’яті зумовлені специфікою 
професійної діяльності як переважно аналітичної та пов’язаної з різними 
діловими комунікаціями. Переважний тип мислення - конкретно- 
раціональний, який має безпосередньо практичний характер, а інтелектуальні 
нкості мають бути різноманітними і розвиненими. Здатності відрізняються 
різноманітністю — військово-професійні, інтелектуальні, комунікативні,
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організаційні та in.

Сформована організаційна компетентність складає підвалину 
організаційної культури начальників фізичної підготовки та спорту 
військових частин, сприяє створенню позитивного морально-психологічного 
клімату в військовій частині, що забезпечує високу та якісну продуктивність 
фізичної підготовки військовослужбовців у військових підрозділах, 
підвищенню позитивного іміджу ЗС України в цілому.

Таким чином, організаційна компетентність начальників фізичної 
підготовки та спорту військових частин є надзвичайно затребуваним 
складником як якості їх професійної підготовки, так і військово-професійної 
компетентності, що необхідна для ефективного вирішення кваліфікаційних 
фахових завдань у сфері фізичної підготовки та спорту в ЗС України.

Обгрунтовано, що організаційна компетентність начальників фізичної 
підготовки та спорту військових частин - цс їх професійно важливе психічне 
утворення, що представляє сукупність певних їх компонентів організаційної 
діяльності, що характеризує оптимальний рівень організаційної 
підготовленості, здатності та готовності до реалізації своїх посадових 
компетенцій як менеджерів фізичного виховання та спорту в військових 
частинах, тобто це, з одного боку, їх основні організаційні функції в 
військовій частині щодо організації фізичної підготовки та спорту з особовим 
складом та, з іншого - їх здатність і готовність до їх реалізації.

З’ясовано з урахуванням вимог системного, контекстного, 
компетентніспого та суб’єктно-діяльпісного методологічних підходів 
структуру організаційної компетентності фахівців із фізичної культури і 
спорту - ціннісно-мотиваційний, знаннієвий, управлінський, менеджерський, 
контрольно-корегувальний і рефлексивно-оцінний.
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